
hoJtejb dobiti >:•". svete gospodarstvo posojilo po kolikor te 
mogoče nizki meri, žeto morajo te posojilnice danes vršiti 
ne ravno prijetno nalogo, da kolikor mogoče pobijajo pre

visoko obrestno mero, do katere je privedla kortikuarenctt 
denarnih zavodov za vloge. 

ZaJSbog pa je med nami še ve raBUmeva

rnja za pravi namen teh hranilnic in posojilnic m Je tudi 
veliko premalo razumevanja za nizko obrestno mero/ za 
katero se ravno hranilnice in posojilnice morajo boriti in 
se tudi borijo. 

Vlagateljioderuhi. 

S strahom se še spominjamo onih časov, ko je po na

ših vaseh cvetelo oderuštvo, ko so oderuhi stiskali naše 
ljudstvo in mnogokrat 'kmeta in vso njegovo družino po

gnali po svetu. Zahteva visokih obresti, kakor ph danes 
zahievajo nekateri vlagatelji od naših posojilnic, ie tudi 
oderuštvo. Toda ti vlagatelji se hočejo lepo skriti ase poso

oo in si umiti rake, češ, aj mi ne odiramo, saj mi n e 
zahtevamo oderuških obresti od posojilojemalcev, zahteva 
jih le posojilnica. In mislijo si lepo, če bodo kmetije radii 
previsokih obresti propadale, saj ne bomo gnali na boben 
kmetij mi, gnala jih bo posojilnica. Treba jim je po 

glas brez o.zirov, kakor je to povedal pred dvema leti 
. dr. Korošec: »Želja po obogaten ju s pomočjo obresti je 

oderuška, nekršeanska želja. Ako ti je Bog blagoslovil tvo

: je gospodarstvo, da imaš odvisen denar, ne od1? en i tega 
va iz tvolje hiše s takim nebratskim r; 

: Seveda je prijetno, ako ima tak posestnik. 5 0 . 0 0 0 ali celo 
j 1 0 0 . 0 0 0 dinarjev v posojilnici ali v banki in mu to prine

se 1 0 . 0 0 0 ali 5 0 0 0 dinarjev letnih čistih obresti. Talk mož 
bi živel lahko za svojo osebo brez dela samo od obresti kot 
rentnik, kakor take može imenujejo. Toda 'kristjani vemo 
nauk sv. apostola Pavla: Kdor ne dela, naj .tudi n e je. 
Zato ne more krščan: prenesti, da bi kdo živel na 
račun in v škodo drugih z oderuškimi obrestmi svojih pri

| hramkov. 

Visoke obresti — znak bolnega gospodarstva. 

Kdor količkaj pozna gospodarstvo, ta ve, da so visoke 
1 obresti za kredite znamenje bolnega gospodariva, kakor je 
j visoka vročina pri telesu zriamenlje in dokaz bolezni. Če s e 
! danes vsi pritožujemo nad veliko draginjo, moramo pač 
i vedeti, da je v veliki, imeri vzrok te draginje visoka preti

| rana obrestna mera. Trgovec, obrtnik, tovarnar, rokodelec, 
skoro vsi brez izjeme morajo v svojih podjetjih delati tudi 
s tujim kapitalom, za katerega morajo plačevati obresti. 

; T e obresti mora nositi njihovo podjetje. Če so torej obre

sti visoke, 'morajo na blago in na izdelke pribiti toliko več. 
■ da se te visoke obresti pokrijejo. Z visokimi obrestmi si 
t torej v veliki meri' sami povzročamo občo današnjo 
! in draginjo. 

Težko gre navzdol. 

Ko se je vršil boj za vloge in so se banke ter regisla

' tivne hranilnice po mestih hotele polastiti kmečkega de

i narja, tedaj so se v tem boju posluževale vedno le poviše

j vonja obrestne mere za vloge. Čim bolj so zviševale obre

sti, tem bolj je ljudstvo dvigalo denar v kmečkih posojil

■ nicah in ga nosilo v mesta v banke in hranilnice. Hranil

\ niče in posojilnice po kmetih so bile tako prisiljene zviše

i vati vsaj deloma obrestno mero, da ne »zgubijo vseh svojih 
| vlog. Banke in mestne hranilnice pa so se kmalu občutile 
; z obrestno mero na taki strmini, da se jim je samim začelo 
j v glavi vrteti. Videle so, da morajo za posojila zahtevati 

20, 22, 24 in tudii več procentov, ako hočejo s to obrestno 
i mero kriti obresti za vloge, zraven pa svojo, največkrat vi

soko režiljjo in povrh vsega še nekaj zaslužiti. Zavedale so 
se pa tudi, da tudi najboljši posojil o jemr^ec, da tudi naj

boljše podjetje s takim kreditom ne more na trajno delati 
in da mu mora tako drago posojilo v par letih prinesti — 
smrt. Zato je od bank samih in od mestnih hranilnic začela 
izhajati misel, da je treba z obrestno meiro navzdol. Vsi pa 
dobro vemo iz skušnje, da je na strminah težje iti navzdol, 
nego navzgor, in to posebno neprijetno izikušajo dandanes 
naše 'kmečke hranilnice in posojilnice, ko so prisiljene zni

žati obrestno mero na 4 ali 4 ^ , vlagatelji pa takega zniže

vanja obrestne mere nočejo razumeti in samo iščejo, kje 
bi dobili višje obresti. 

VINOGRADNIKOM LJUTOMERSKOORMOŽKEGA 
OKRAJA. 

Vinarska zadruga »Ljutomerčan ., Sv. Bolfenk pri Sre

dišču, Vas uljudno vabi na H. vinski sejem:, ki se vrši v to

rek, dne 19. t. m., ob 11. uri predpoldne, v veliki dvorani 
Društvenega doma v Središču. Udeležite se tega sejme z 
vinskimi vzorci, ki se bodo sprejemali v nedeljo, dne 17. 
t. m., v Društvenem domu od 8. ure zjutraj do 6. ure zve

čer. Na poznejše prijave se ne bo oziralo. Od1 vsake vrste 
vina morate poslati p o dve buteljki. Druge steklenice se 
bodo odklanjale, ker bi motile celoten uriš. 

Zanimanje za ta vinski sejem je veliko. Kupci iz Sta

Kranjske, Hrvatske, Koroške, Prekmurja im Nemške 
Avstrije zahtevajo že sedaj podrobna poročila glede prire

ditve, vinskih \TSt in cen. 
Zato Vas prosimo, da naim blagovolite najdalje do 

srede, dne 13. t. m., po dopisnici ali ustmeno (g. predsed

nik Robert Košar pri Sv. Bolfenku, ali kletarski nadzornik 
g. M. Rakuša, Obrez pri Središču) naznaniti: I. Vaš polni 
naslov. 2. Letnik vina, katerega postavite na sejem. 3. Ali 
je vino mešanih vrst ali je sortirano. 4. Kater« sorte. 5. 
Vrh, kjer je vino zrastlo. 6. Koliko I ov ali polov

njikov imate na prodaj. 7. Zadnjo ceno za dan razstave. 
Ti podatki pridejo v seznam (katalog) razstavljenih 

vin, 'ki se bo tiskal, razpošiljal in dajal interesentom na dan 
sejma v 1500 izvodih. Pri cenah se držite gesla: kak u 
go, tak je drago, in ne zahtevajte pretiranih cen! 5 tem bi 
škodovali sebi in celi prireditvi. Uljudno si dovolimo sveto 
veti: Nastavite blagu primerno zadnjo ceno, po kateri bi 

BOJ ZA OBRESTI. 

Dva tabora. 
Zcpet se bije boj za obrestno mero. Pri tem boju je 

ljudstvo razdeljeno v dva tabora. V enem taboru so oni, 
ki so v srečnem položaju, da so si mogli s pridnim delom 
in varčevanjem, ali pa na kak drug način napraviti nekaj 
prihrankov. Teh je manj, toda so močnejši in glasnejši. V 
drugem taboru so oni neštevilni, ki potrebujejo kredit, bo

disi da hočejo izboljšati gospodarstvo, bodisi da jih je za

kaka nesreča, bodisi da jih pritiska skrb za številno 
družino. Ti so mnogo številnejši,, toda slabejši in nekako 
potrti in malodušni, zato molčijo. 

Posredniki. 
Med tema taborama varčevalcev in vlagateljev na eni 

strani ter posojilojemalcev in kredita potrebnih gospodar

jev na drugi strani posredujejo denarni zavodi, ki pri prvih 
zbirajo denar, da ga drugim posojajo. Kako visoke obresti 
bo moral posojilojemalec plačevati za posojilo, je odvisno 
torej od dvojnega: od tega, kako visoke obresti zahteva 
vlagatelj in od tega, koliko hoče še zraven zaslužiti za svo

je 'posedovanje denarni zavod. 

Naše hranilnice in posojilnice. 
Pri nas imamo neke vrste denarne zavode, ki so v 

prvi vrsti ustanovljeni radi tega, da p o m a g a o potrebnim 
posestnikom do cenenega posojila, ne pa radi posredniš

kega dobička. To so naše hranilnice in posojilnice, kakor 
jo imate skoro v vsaki večji fari aH občini. Ker so t e hra

nilnice in posojilrtice ustanovil jene radi pomoči onim, ki 

Gospodarstvo, 



bili voljni vino prodati in zadruga bo razglasila kupcem, da 
so to cene: Kakor pri peku zemlja. Poštenost in uvidev
nost je prvi pogoj za uspešno trgovanje! 

'Prosimo torej, da nam javite do srede, dne 13. t. m., 
navedene podatke; da v nedeljo, dne 17. t. m., pošljete 
vzorce po dve buteljki od vsake vrste (nezadružniki pla
čajo od vsake buteljke minimalni znesek 2 dinarjev za 
kritje velikih zadružnik stroškov in 5 dinarjev vstopnine na 
dan sejma) in da pridete v torek, dne 10. t. m., na veselo 

»nje v Društvenem domu v Središču. 
»Ljutomerčan.« 

Prvi mariborski tržni dan v novem letu. Dne 2. janu
arja ni bil posebno dobro preskrbljen, pa tudi ne dobro 
obiskan tržni dan. Bilo je 51 slaninarjev, ki so prodajali 
po navadni ceni svinjino po 20 do 30 din., slanino po 24 
do 30 din. (na debelo po 19 do 20 din.) in drofo po 15 
do 20 din 1 kg.; domači mesarji pa govedino po 10 do 
17.50 din., teletino po 12.50 do 17.50 din., svinjino po 
18 do 20 din., nekateri mesarji, ki so poskočili s cenami,, 
so pa prodajali govedino po 14 do 20 din., teletino po 16 
do 20 din. in svinjino po 20 din. 1 kg. Klobase so še ved
no talko drage, kakor so bile v starem letu. Tudi perut
nine je bilo komaj 300 komadov na trgu. Cene so bile 
Icokošem 30 do 75 din., gosem, racam in puranom pa 80 
do 150 din. komad. Kamalčkom po kakovosti 50 do 500 
din. Domačim zajčkom 10 do 50 din. Divjim zajcem, lisi
cam in srnam po kakovosti dlake 8 0 do 400 din. komad. 
— Krompir, zelenjava, druga živila in sadje: Krompir 
7—8 din. mernik, oziroma 1.25 do 2 din. 1 kg, solata 2 
do 4 din. kg, glavnata solata in zeljnate glave 2 do 5 din. 
komad, kislo zelje 3 do 3.50 din., kisla repa 2 din. 1 kg, 
maslo 46 do 50 din., kuhano maslo 50 do 6 0 din. kg, 
mleko 3 do 3.50 din., oljčno olje 30 do 50 din., bučno 
olje 26 do 28 din. (po 'trgovinah celo po 24 din.), sme
tana 14 do 16 din. liter, sirčeti 1 do 8 din. komad, kar
fiijol 2 do 12 din., jajca 2.25 do 2.50 dim. komad, limone 
0.75 do 1.50 din., pomaranče 1 do 3 din. komad, čebula 
1.50 do 5 din., česen 3 do 6 din. venec. Zelenjave je bilo 
8, sadja pa 10 vozov. Jabolka in hruške so se prodajale 
po 5 do 14 din. kg, fige po 6 do 8 dim. venec. — Lončena 
■in lesena roba 1 do 150 din. komad, koruzna slama 25 do 
30 din. vreča, brezove metle 2 do 5 din. komad. — Seno 
in slama: V STedo, dne 30. decembra, je bilo 10 vozov se
na, 5 vozov slame, v soboto, dne 2. januarja pa 4 vozove 
sena in 3 vozove slame na trgu. Cene so bile senu 70 do 
85 din., slami pa 50 do 57.50 dim za 100 kg. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 55 do 56 din. 
francoski, frank 2,10—2.20 din., italijanska lira 2.20—2.30 
din., angleški funt 273—274 din., avsirijski šiling 7.90—8 
din., čehoslovašika krona 1.66—1.68 din.,, švicarski frank 
10,85—10.90 din., nemška marka 13.40—13.50 din., in 
madžarske krona 0.07 din. V Curihu znaša vrednost dina
rja 0.17 centimov. 



Ivanjševci. V gostilni »pri Slatini; je dne 27. decem

bra preteklega leta hčerka gosiilničarke v silcbranu us t re 

lila Bogečovega fanta. Bil je kmalu mrlič. Pravijo, da ga 
baje ni škoda. 

Sv. Marjeta niže Ptuja. Božični dan je bil za nuso faro 
ctern veselja, pa tudi dan žalosti. Ta dan smo namreč izro

čili materi zemlji truplo dobre, skrbne matere Kolenčeve, 
p. d. Hrušjakove, iz Placarovec. Da je bila res krščanska 

ki je svoje otroke krščansko vzgojila, vidimo iz tega, 
da je njen sin vrl načelnik našega orlovskega odseka'. U

pauno, da je pobožna žena rojstvo božjega Deteta obhajala 
že v nebesih. Žalujoči rodbini naše sožalje! — Na Štefa

novo je priredil naš orlovski odsek lepo igro: »Mojstra 
Križnika božični večer.« Igralci so svoje vloge dobro r e 

šili, le razsvetljava je bila pri 2. dejanju preslaba. — V n e 

deljo, dne 27. decembra, je imla Dekliška zveza sestanek 
.' dvorani našega še ne popolnoma dovršenega Društve

nega doma. Ob tej priliki so naša pridna dekleta iz Gajjo

vec uprizorila kratko pa čedno božično igrico. 
Sv. Urban pri Ptuju. S I. decembrom 1. 1. je bila tuk. 

pošta prestavljena k farni cerkvi v takozvano »purgc«, od 
katere je bila preje samo 10 minut oddaljena v Janžovs

kern vrhu. S tem se je izpolnila »vroča« želja vseh tistih 
ljudi, ki so že dolgo časa rovarili in delali na to, da se 
pošta prestavi in to zgolj iz osebnih interesov in nasprot

stev. Škandalozno je, da so intrigkali pri poštnem rav

nateljstvu tako dolgo, da jim je te uspelo, in to proti ose 

bam, ki sta imeli pošto zaporedoma nad pol stoletja v svo

jem vodstvu, ki sta isto upravljali vestno, v popolno zado

voljnost vsega tukajšnjega prebivalstva, razen par ljudi v 
purgK, ki se jih niti ne našteje na prste ene roke, kateri 
pa mislijo, da jim mora vse trobiti v njihov rog. — Dotični 
poizkušen vlom, ki se je izvršil na vrata gospodarskega 
poslopia posestnika, v katerega hiši se je poštni urad naha 
[al, je bil krarkomalo umetno izvršen. Samo, da so potem 
dobili sredstvo, ki Ibi jim naj bilo zadostno pri njihovem 
intrigantstvu v dosego svojih ciljev. Toda s tem, kar se je 
zgodilo, še zadeve ni konec! Žalostno je, da se nahajajo 
tukaj takšni ljudje, ki pa jih Urbančani še smatramo kot 
izobražence, da zgolj iz osebnih nasprotstev ovajajo osebo 
in to brez vsakega vzroka ter ji jemljejo kruh in seveda 
tudi eksistenco! 

Sv, Bolfenk pri Središču. V nedeljo, dne 10. j a n u 

arja se vrši pri nas po rani sv. maši shod Slovenske 
ljudske stranke. Poroča gospod poslanec Bedjanič. 

Sv. Pavel pri Preboldu. Umrla je mati tukajšnjega les

nega trgovca g. E. Marin ca gospa Marija Marine v 64 . letu 
starosti po kratki, a mučni bolezni. Rajna je bila pobožna 
in dobra ženska in tukajšnji reveži jo bodo jako pogrešali. 
Kako je bila rajna priljubljena, je pokazal sijajni pogreb in 
velikanska udeležba, pri katerem se je skoraj vse solzilo. 
Rajna dobra ženica, počivaj v miru! — Smo v jako zdra

vem kraju. Preteklo leto smo imeli 29 mrlič ev, a ■— 6 0 
rojstev. 

Luče pri Ljubnem. Na Novega leta zvečer smo tudi* 
pri nas čutili precej močen potres. Bilo je okrog 7. ure 
zve/čer. Tako močnih potresnih sunkov pri nas že dolgo 
ne pomnijo. ■— Imamo zadnje čase krasno vreme; po do

linah je toplo in solnčno, kot v pomladi. Na planinah je še 
mnogo snega. Zadnjo deževje nam je povzročilo mnogo 
škode na cestah in hribovitih njivah, odkoder je voda od

nesla rodovitno zemljo. — Naš največji sovražnik je p a 
pijance varuje, ki sedaj skupno z razuzdanimi plesi zasrrup

ljuje našo mfcdino. Pravijo, da ni denarja, na plesih in za

bavah ga pa razmetavajo. 
Petrovče. Dne I. t. m. ob sedmih zvečer smo čutih 

precej močan in valovit potres, ki se je gibal od vzhoda 
proti zahodu ter je trajal okoli tri sekunde. Ljudje so bili 
zelo prestrašeni, ko naenkrat zapazijo gibanje in rožljanje 
hišnih predmetov vsled močnega sunka. 

Sv. Lenart nad Laškim. V preteklem tednu smo po

spremili k večnemu počitku starčka častitljive starosti To

maža Jančič, p. d. starega Sikula, iz Malih Grahoš. Rajni, 
ki je depoinil 8 5 let svoje starosti, bil je vsem vzgled kr

ščanskega mišljenja in življenja. Vse svoje ctreke je vzgo

jil v pravem krščanskem duhu. Sedem jih je še živih, dva 
pa sta šla že pred njim v večnost. Ena hči deluje kot usmi

ljena sestra v Gradcu. Dokler so mu dopuščale telesne mo

či, je rajni vestno izpolnjeval svoje verske dolžnosti. O b 
času volitev je stal vedno v naših vrstah. Mir in pokoj 
njegovi duši! 

Zagorje. V sredini med visokim Razborjem in Artičkim 
hribom leži prijazna *as Zagorje s slavno romarsko cerk

vijo Matere božje Zagorske. Mnogim je ta kraj dobro znan 
niroma na to božjo pot vsako leto na tisoče ljudi iz 

raznih krajev. V teku enega leta se je tukaj izvršila pre

cejšnja sprememba. Dobili smo novega č. g. župnika in 
nove učitelje. Prejšnji g. nadučitelj Lovše, katerega je lju

bila cela fara, se je po 20Ietnem službovanju preselil ne

kam v bližino Maribora. Prestavljen je tudi učitelj Anton 
Lazar, 'ki se je vedno o b vsaki priliki postavljal z: »Jaz sem 
or unaš! Te učitelje nam je nadomestil mlad zakonski 
par, učitelj in učiteljica, s katerima smo zelo zadovoljni. 

Po zaslugi č. g. župnika Janeza Mlakarja smo dobili 
nov veliki hranati zvon, katerega smo bili toliko potrebni. 
Dosedaj je ta zvon največji in najtežji v kozjanski deka

niji. Zelo ganljiv je bil sprejem novega zvona, še lepše in 
veličastnejše pa se je izvršilo ustoličenje. Dne 27. decem

l*ra 1925 smo ga potegnili v zvonik med pokanjem topičev 
in svitanjem piištanjskih godcev. Botrovala sta zvonu naj

bližja cerkvena soseda Jože in Marija Zimšek. 

Marija Snežna. Tukaj sta se občutila na Novega leta 
dan par minut po sedmih zvečer v teku treh sekund dva 
močna potresna sunka. 

Fram. Tukajšnja občina je dne 1. januarja imenovala 
svojega nekdanjega velezaskižnega moža, mnogoletnega 

, občinskega odbornika in svetovalca g. Štefana Lešnika, p. 
d. Mateka, posestnika umetnega mlina v Framti, častnimi 
občanom. Častitamo! — Odprla se je s tem dnem tudi 
naša na novo dograjena električna napeljava, ki bo pod

prla našo industrijo ter koristila z občno razsvetljavo celi 
j župniji. 

Sv. Bolfenk v Siov. gor. Sprememba med starim in no 
J vim letom letos ni nič posebno mikavna. Staro leto se je 
i poslovilo z gromom, bliskom in točo, novo pa začelo s po

I tresorr. Bilo je na dam novega leta ravno ob 7. uri 13 min. 

i zvečer; naenkrat so začela vrata breščati, pod v sobi škri

pati, stoli, mize in omare se majati, dva, trikrat se je ču

til močen sunek; bilo je, kakor da bi mogočni valovi šli 
čez površje zemlje. Nekateri so jih čutili močno, drugi zo

pet manj, nekateri rudi nič. Hujši je bil učinek v višjih le

gah. Ljudje so se prestrašeni pogledali, kakor da bi se 
vprašali: Kaj pa je bilo to? Toda vsem je zastala sapa in 

j strah jih je obšel, četudi je potres trajal samo 3—4 sekun

I de; kajti proti potresu je človek ničla. — V preteklem letu 
je bilo pri nas rojenih 29, poročenih 10 parov, umrlo je 
24 oseb, med temi dva v ptujski bolnišnici. — Zadeva Ja

neza Krajnc v Bišu se je končala zanj še precej ugodno. 
Mlin v Ptujska gori je kupil ptujska odvetnik dr. Gosak za 
drugo stranko, eno kmetijo v Bišu posestnik Beruko iz Lo

. drugo posestvo v Bišu pa še je ostalo lastnike K 
cu. Vsak pravi: Hvala Bogu, da le ostane še posestnik v 
Bišu! S pridno delavnostjo se bo tekom let zopet opomogei 
od hudega udaren in bo pozabil bridke ure leta 1925. To 
mu pač želimo iz srca vsi! — Pri vseh cerkvah okrog nas 
zvoni dan za dnevom mrličem, pri nas je v štirih mesecih 
umrla samo ena stara ženica. Ali je kraj tako zdrav, ali pa 
smo mi taki korenjaki, kaj je res? — Govori se, da dobimo 
avfrwzvezo s Ptujem. Marsikomu bi bilo s tem zelo pome

gano; lahko bi spravljali svoje pridelke v mesto, pa rudi 
dobivali lažje s oje potrebščine od tam. Železnice nismo 
dobili, morda dobimo za nadomestilo avto! 

Negova. Na starega leta dan je tukaj v župnišču umr

la Frančiška Smigovc, bivša pismonoška v Ponikvi, v sta

rosti 74 let. 11 let je ležala na bolniški postelji. — Na no
1 vega leta dan pa je bil pogreb pridnega fanta Karola Bo

rovič iz Kirčovin. Umri je v cvetu mladih let. Naj oba v 
miru počivata! 

Dopis« 


